

新春走基层

他们，为梦想奔跑

郑报全媒体记者 裴蕾 文图



认真拓拓作品，追逐自己的“文创梦”

1月31日早晨8点半，坐着轮椅的张李云和普通上班族一样，独自来到离家不远的地铁站，搭乘5号线到位于郑州市残疾人康复教育中心的河南金石艺术馆上班。

她每天的主要工作是拓拓出作品，然后销售出去，每月会根据工作量的多少领工资。

“以前为了能够自食其力，我开过小超市、做过小买卖，但咋也没有想到自己能够和健康人一样成为上班族，这让我觉得很有成就感，每天都过得很充实。”刚到单位的张李云见到记者后开心地说。

张李云口中的拓拓，就是将生宣纸覆盖在金石器物的文字、图案上，待其干后，再用拓包打，把金石器物的文字、图案拓印出来的一种技艺，是我国一项重要的传统文化，它以一纸一墨，让金石不朽，为物象留影、历史研究和文化传承作出了重要贡献，被誉为“古代的照相机”，具有极高的历史、文化和艺术价值。

艺术馆工作室的一隅，18岁男孩元元正在安静地拓拓一个高浮雕作品。

他胖胖的小手先把石刻表面清洗干净，让要拓的花纹或文字尽可能剔刷清楚，用大小合适的宣纸盖上，把纸轻轻润湿；然后在湿纸上蒙一层软性吸水的纸保护纸面，用毛刷轻轻敲捶，使湿纸贴附在该物表面，随着它的花纹文字而起起伏

凸；再除去蒙上的那层纸，等湿纸稍干后，用扑子蘸适量的墨，敷匀在扑子面上，在突起的物象上轻轻扑打，就形成黑白分明的拓片……

一手娴熟的技艺，谁能想到，他是一个“来自星星的孩子”——自闭症患者。

一旁相伴的元元爸爸先生告诉记者，孩子在特殊学校接受了9年义务教育

境了，锻炼了心性，也收获了成功的喜悦。

“从去年6月，元元的拓片作品已经有了收益，领到了工资，每个月三四百元，实现了他一个又一个的小愿望，吃美食、买玩具……”卢先生表示，他相信元元一定会坚定地在这条文创道路上走下去。

在河南金石艺术馆的30多名职工中，全部都是残疾人，他们凭着一腔创业热情和自强不息精神，为华夏文明的传承和自身命运的改变，努力拼搏、奋斗，实现自己的人生价值。

郑州市残疾人康复教育中心主任刘正义介绍说，近年来，中心致力于发展残疾人职业技能培训，在电脑网络应用技术、电商运营等培训基础上，先后开展了金石拓拓、装裱、烙画、玉雕、陶艺、古法琉璃等传统文化创意和非遗项目培训，10多年来，已先后有3600多位郑州市残疾人学员参加职业技能培训，通过集体化校园生活的熏陶和职业技能的学习，找回了对生活的自信，大部分残疾人学员实现了就业或自主创业。

目前该中心残疾人职业技能培训共开设10项专业，招收户籍在郑州市的残疾人朋友，学员实行免费学习、免费住宿、享受免费就餐。“欢迎全市广大残疾人朋友报名，挑选心仪专业，在吉祥兔年实现就业创业梦想。”刘正义说。

时尚消费集聚地 烟火新春正升腾



人间烟火气，最抚凡人心。新春时节，走进位于惠济区长兴路街道的宜家郑州商场，来往的人群熙熙攘攘，精致的商品琳琅满目，目之所及张张笑靥舒，烟火正蒸腾。

在一处精致的客厅储物区，市民姜涛正在给女朋友拍照打卡（如图）。“我是B站的一个up主，经常会分享一些自己拍摄的东西，所以特别喜欢和女朋友来宜家商场里打卡，这里的生活场景有很多，而且特别有格调，非常适合我们这种快时尚的年轻群体。”姜涛说。

“趁着春节，我来给孩子换张学习桌，也给家里添点东西换换感觉，希望新的一年有一个新的开始。”在学习用品区，市民余美灵正细心地观察、对比不同书桌的用料、设计。

据宜家郑州商场市场部的工作人员牛蕾介绍，春节期间有很多消费者选择来宜家吃喝玩乐，给家里添一些新的用品，宜家家居今年线下访客超过去年同期，与前年相较访客超过三成，销售也相应地有较大增长，特别是烹饪、厨房用品，以及所有跟孩子有关的商品的销售，都异常火爆。

除了郑州本地的市民，今年春节期间，也有很多外地的访客来到宜家郑州商场，和同期相比大概占到了三成。“牛蕾说，政府发放的各类消费券也起到了一定的带动作用，过年期间每天都有百余位消费者在消费时核销使用，用它来叠加购买自己喜欢的家具和家居产品，消费券对于促进消费，鼓励大家去购买更多适合的产品有很大的帮助。

此外，今年过年期间，宜家郑州商场还推出了弗斯达装饰系列——跟兔子有关的一系列产品，深受广大朋友和小朋友的喜爱，此外，春节期间宜家商场内每天还有很多的游园和亲子活动，带小朋友来的家长除了买东西之外，也可以带小朋友尽兴地玩耍。

本报记者 杨丽萍 文图

文化“活化石” 留住珍贵民间记忆

本报记者 潘燕 秦华文 文图

无论我们的脚步如何匆匆，总会留下这个时代的鲜明文化印记。

琳琅满目的陶瓷、色彩鲜艳的年画、惟妙惟肖的剪纸……新春伊始，河南省文化馆二楼人头攒动，正在这里展出的“喜庆二十大 非遗迎新春”——河南省文化馆馆藏精品展吸引了众多观众的目光（如图），展出作品皆是全省历届民间艺术展示展演活动中涌现出的经典之作，代表了河南民间艺术的最高水平，向人们徐徐展开了一幅璀璨多姿的民间艺术画卷。

本次展览由省文化和旅游厅主办，省文化馆承办，充分围绕展示宣传我省非遗保护成果，传承弘扬中华优秀传统文化这一活动主题，按照“传统+现代”“静态+动态”“互动+交流”的策展理念，分为静态展示区和互动展演区两大部分。

静态展示区由年画板块、布艺刺绣板块、剪纸板块、陶瓷板块等四大分展区组成，重点展出陶瓷、布艺、年画、剪纸等非物质文化遗产实物300余件。其中有“火与土的融合与升华”的黑陶、唐三彩、钧瓷、汝瓷、官瓷、绞胎瓷、鲁山花瓷、登封白瓷等优秀陶瓷艺术；有“镂空艺术 花样乾坤”的剪纸艺术；有“千针万线夺天工”布艺刺绣艺术；有风格各异的年画艺术等。

互动展演区由国家、省级非遗传承人开封木版年画代表性传承人任鹤林、开封汴绣传承人程曼萍、宋室风筝传承人宋长虹、剪纸传承人杨杨等8人现



场展演刺绣、年画、剪纸等非遗项目。

“我们仔细看看，会发现这些年画风格差别很大，开封朱仙镇木版年画线条粗犷简练、造型古朴夸张、色彩鲜艳艳丽，安阳内黄木版年画乡土气息浓郁、色彩浑厚鲜明、造型古朴生动，而滑县木版年画则线条流畅夸张，构图饱满形象鲜明。”上个周末，对民间艺术颇有研究的刘先生带着儿子去观展，父子俩一个讲得绘声绘色，一个听得津津有味，并不时提出问题互动交流，现场俨然一台“民间艺术课堂”。

现场最热闹的当属互动展演区了，不少小朋友在非遗传承人的指导下画年画、剪纸，收获属于自己的“作品”。还有更多观众被展品勾回到温暖的记忆中，“儿时，妈妈就是给我做这种刺绣的鞋垫，每逢过年就全家一

起剪窗花、买年画，看到这些老物件，真的被这种独特的手工温度温暖到，心里有种说不出的感动。”王女士说。

看到有这么多人喜爱传统文化，郑州大学教授、文化产业研究学者汪振军也很是感慨：“非物质文化遗产是一个国家和民族历史文化成就的重要标志，是老祖宗留给我们的珍贵遗产。展出作品让我们看到了久违的乡土气息和民间记忆，彰显了作为非物质文化遗产的文化价值、精神价值、艺术价值，让我们看到中原这片土地的日常生活与文化习俗，不少作品具有文化‘活化石’的意义，成为当今中原人怀恋的‘乡愁’。”

据了解，本次展览将持续至2月5日，还没来得及去观展的市民抓紧时间一睹为快，到这里寻找记忆中的乡愁吧。

全省开展口腔种植医疗服务价格调控 单颗常规种植牙医疗服务价格不超4300元

本报讯(记者 王红)为保障群众获得高质量、有效率、能负担的缺牙修复服务，促进口腔种植行业健康有序发展，新年伊始，省医保局、省卫健委、省人社厅联合发布通知，自2月10日起，在全省启动开展口腔种植医疗服务价格调控，规范整合口腔种植医疗服务价格项目。

根据国家有关规定，结合河南实际，新明确：我省单颗常规种植牙医疗服务价格全流程调控目标为4300元，单颗常规种植全流程费用不高于调控目标的97%（即n=97）。同时，在现行项目基础上，我省整合确定了“种植体植入费（单颗）”等15个口腔种植类医疗服务价格项目，并统一制定省管公立医疗机构价格和医保支付类别；取消或调整了“牙种植体植入术”等20个医疗服务价格项目。

按照国家医保局要求，单颗常规种植牙按照“诊查检查+种植体植入+牙冠置入”的医疗服务价格实施整体调控。医疗服务价格整体调控目标包含种植全过程的诊查费、生化检验和影像检查费、种植体植入费、牙冠置入费、扫描设计建模费，不包括拔牙、牙周洁治、根管治疗、植骨、软组织移植等服务费用。

通知要求，口腔种植医疗服务价格政策落地实施自2023年2月10日起执行。各公立医疗机构应在其网站和院内明显区域公示本院口腔种植类医疗服务项目价格、单颗常规种植牙全流程服务内容和费用标准，严格执行口腔种植医疗服务价格政策，确保单颗常规种植牙医疗服务价格全流程调控目标落实到位。民营医疗机构口腔种植牙等医疗服务价格实行市场调节，定价要遵循公平合法、诚实守信和质价相符的原则。

今后，全省各省市医疗保障部门要建立口腔种植的价格异常警示制度，将价格投诉举报较多、定价明显高于当地平均水平、不执行种植目录政策、不配合调控工作维护虚高价格的各级各类医疗机构列入价格异常警示名单，每季度进行公开。对于列入价格异常警示名单的医疗机构，综合运用监测预警、函询约谈、提醒告诫、成本调查、信息披露、公开曝光等手段进行监管，促进形成良好的市场秩序。

志愿服务让返程更温暖

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 狄晓翔)近日，郑州公交志愿者走上街头，在线路多、客流集中的站牌附近开展助力春节返程高峰志愿服务。

“注意带好随身物品，小心台阶。”“您需要到对面站牌乘坐，在农业路东明路换乘B2路……”昨日上午，虽然春节假期已经结束，但返程的市民仍络绎不绝，在黄河东路熊耳河路站点B53路青年文明号志愿者耐心回答候车乘客的问题，告知换乘方式和线路，遇到带有大件行李物品的乘客主动进行帮助，贴心的服务换来了候车乘客的一致好评。在明理路水东路站牌处，郑州公交小荷志愿服务队志愿者何雪平耐心地向问询市民解答乘车路线，并组织候车乘客排队有序乘车。

“今年的春运主题是‘老家河南 心的春运’，作为志愿者，我们把乘客当作家人一样，让乘客感受到公交志愿者的用心，让他们感受到像家一样的温暖。”何雪平说。



心通桥指数

(1月16日-1月29日)

民生连着民心，民生凝聚人心。为深入开展“关爱你我他(她)·温暖千万家”行动，充分发挥心通桥网络行政平台的作用，广泛倾听群众呼声，解决急难愁盼问题。心通桥开设“关爱你我他(她)·温暖千万家”专栏，畅通信息渠道，受理群众求助诉求，努力做到“事事有回音、件件有落实”，让群众有实实在在的获得感、幸福感。

一周问政概况

1月16日至1月29日，心通桥网络问政平台接到诉求234件，各职能部门回复202件，办结135件。其中，公共设施类诉求最多，占总量的23%，环境问题类占20%，物业管理类占18%，交通出行类占13%，居民供暖类占11%，医疗卫生类占9%，其他诉求占6%。

已回复热帖

1.网友发帖：电梯共振噪音大，居民受尽了折磨

中原万达小区2号楼三单元，刚入住时，就发现房子与电梯间共用一面墙，导致我们饱受电梯共振噪音的影响，就好像躺在火车铁轨上一样。多年前，我曾在心通桥上反映过这个问题，并迅速得到了解决。可是，最近一年多，物业换了电梯维保公司以后，电梯噪音卷土重来。

郑州市住房保障和房地产管理局回复：经中原区物业科联系物业公司，小区物业已联系九鼎电梯维保公司技术员的现场检查，噪音问题是因安装不规范造成，现在日立公司进入后，第一时间就让日立电梯维保公司现场负责人去处理。目前，南北电梯的滚轮已更换，鉴于九鼎电梯维保公司提供的滚轮橡胶偏硬，日立公司已上报公司申请原厂滚轮，近期滚轮到达后会及时更换电梯滚轮，尽量减少噪音。

2.网友发帖：小区水箱破损，停水半个月，影响居民生活

高新区西湖美景小区因为水箱破损，停水半个月，物业一直不维修，每天间歇性来水，水量很小，不能洗衣服、洗澡，17:30，物业就会把水关掉，不再供水，这种情况持续半个月了，希望有关部门能够督促物业尽快修好水箱。

高新区梧桐办事处回复：经了解，西湖美景小区19号楼水箱因年久失修导致破损漏水，居民地下室被淹，物品受到损失。为了防止漏水严重，前几日物业暂时采取晚上停水，白天供水的缓解措施。目前已对水箱进行维修，可以正常使用。

3.网友发帖：新郑市外国语高级中学什么时候开工?

祥和路北侧，外国语高级中学什么时候开工建设，拖几年了。目前项目进行到何种程度了?

新郑教体局回复：新郑市外国语高级中学的项目建议书已批复，教育园区管委会正在办理控规调整。目前该项目没有开工建设主要有两个原因：1.教育园区管委会需完成控规调整工作；2.项目范围内存在大量渣土需处置到位。教育园区管委会和教育局正在积极协调，力争尽快解决影响施工的两个难点问题，尽早开工建设。

蜡梅绽放 春意渐浓



昨日，郑州气温快速回升，中央气象台数据显示最高17℃，让人一下子有了春天的感觉。人民公园里的蜡梅竞相绽放，前来游玩的市民纷纷脱下棉衣，享受惬意时光。郑报全媒体记者 马健 摄

